

POLITICAL SCIENCE
Regional political processes

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

ГЛОБАЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА ПО БЕЗОПАСНОСТИ ДАННЫХ
КАК ОТВЕТ НА ВЫЗОВЫ В КИБЕРПРОСТРАНСТВЕ

В сентябре 2020 года на международном симпозиуме по глобальному цифровому управлению Китайская Народная Республика выдвинула Глобальную инициативу по безопасности данных, которая призвана способствовать решению проблем и вызовов, возникающих в области безопасности данных, и продвижению глобального цифрового управления. Эта инициатива возникла в связи с тем, что «США продолжают оказывать давление на крупнейшие технологические компании Китая и убеждают страны всего мира заблокировать их» [1]. По мнению американской стороны, китайские технологические компании создают угрозы национальной безопасности в процессе сбора пользовательских данных и последующей их отправки в Пекин. В этой связи еще в мае 2020 года американские законодатели одобрили законопроект, в соответствии с которым «иностранные компании, акции которых торгуются на американских биржах, должны будут выполнять ряд требований, что должно усилить контроль за такими компаниями и сделать их отчетность еще более прозрачной» [2]. А в августе 2020 года администрация американского президента представила программу мер, которые могут быть введены в отношении китайских технологических компаний.

Китайская Глобальная инициатива по безопасности данных в целом призывает все страны планеты прилагать усилия к обеспечению открытости и стабильности глобальной цепочки поставок информационно-коммуникационных технологий. Всего в ней содержится **восемь** основных пунктов, которые **предусматривают**: 1) противодействие использованию информационных технологий для нанесения ущерба критической инфраструктуре других стран или хищения важных данных; 2) принятие мер по

предотвращению и пресечению действий, связанных с нарушением конфиденциальности личной информации; 3) недопустимость запрашивать данные, находящиеся в других странах, напрямую у компаний или частных лиц; 4) недопустимость злоупотребления информационными технологиями для проведения широкомасштабного наблюдения за другими странами или незаконного сбора личной информации граждан других стран; 5) требование уважать суверенитет и юрисдикцию других стран, а также их права на управление данными; 6) требование к поставщикам продуктов и услуг в области информационных технологий, чтобы они не создавали в своей продукции какие-либо лазейки для незаконного получения данных пользователей; 7) требование к властям стран, поддержавших инициативу, не принуждать компании, ведущие свою деятельность в этих государствах, хранить в своей стране данные, созданные и полученные за рубежом; 8) требование к ИТ-компаниям не использовать зависимость пользователей их продукции для получения незаконных выгод.

Иными словами, данная глобальная инициатива нацелена на то, чтобы комплексно развивать интеграцию цифровой и реальной экономики, ускорять преобразование новых и старых импульсов развития, а также создавать новые отрасли и методы управления. Актуальность данного вопроса подчеркивается его масштабностью, так как цифровая экономика уже составляет более 15 процентов мирового внутреннего валового продукта. Чтобы эффективно реагировать на существующие риски и вызовы в области безопасности данных, по мнению китайской стороны, необходимо руководствоваться определенными принципами, в числе которых «надо придерживаться мультилатерализма. Совместное обсуждение, строительство и использование – истинный путь решения глобального дефицита цифрового управления» [3].

В этой связи важно подчеркнуть, что данная Глобальная инициатива уже находит поддержку во многих странах мира. Так, с большим вниманием к ней отнеслась Россия. В принятом в сентябре 2020 года совместном заявлении российского и китайского министров иностранных дел, в частности, отмечается, что безопасность хранения цифровых данных затрагивает национальную безопасность, общественные интересы и права индивидуумов в каждом государстве. По этой причине в данном документе содержится призыв ко всем странам «на принципах всеобщего участия добиться выработки глобальных

правил безопасности цифровых данных, отражающих устремления всех государств и основанных на уважении интересов всех сторон» [4]. Кроме того, обе стороны намерены и дальше совместно наращивать сотрудничество в сфере международной информационной безопасности в рамках Организации Объединенных Наций, Шанхайской организации сотрудничества, Регионального форума Ассоциации государств Юго-Восточной Азии по безопасности и ряда других глобальных и региональных площадок.

В поддержку данной Глобальной инициативы выступил также Пакистан, где придают важное значение применению цифровых технологий для стимулирования социально-экономического развития. В Исламабаде считают, что «диалог и международное сотрудничество необходимы для создания открытого, безопасного, мирного и инклюзивного киберпространства, также чрезвычайно важно обеспечить баланс между техническим прогрессом, экономическим развитием и защитой государственной безопасности» [5]. Что касается Беларуси, где в 2019 году на высшем уровне была озвучена инициатива о создании пояса цифрового добрососедства, то наша страна также «поддерживает предложенную Китаем глобальную инициативу в сфере информационной безопасности» [6]. Словом, получив широкую международную поддержку, Глобальная инициатива по безопасности данных могла бы стать прототипом формирования международных правил цифровой безопасности во всем мире, потребность в которых сегодня весьма велика, не говоря уже о дне завтрашнем.

Литература

1. Китай обвиняет США в глобальном экономическом прессинге [Электронный ресурс]. – 2020-. – URL: <https://www.finversia.ru/publication/kitai-obvinyaet-ssha-v-globalnom-ekonomicheskem-pressinge-80960>
2. Китай предложил обеспечить глобальную безопасность данных [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4483436>
3. Цуй, Ц. КНР приветствует участие Беларуси в Глобальной инициативе по безопасности данных / Ц. Цуй // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/comments/view/knr-privetstvuet-uchastie-belarusi-v-globalnoj-initsiative-po-bezopasnosti-dannyh-7487/>
4. Совместное заявление Министров иностранных дел Российской Федерации и Китайской Народной Республики, Москва, 11 сентября 2020 года [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.mid.ru/foreign_policy/news-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4335948

5. Пакистан приветствует выдвинутую Китаем Глобальную инициативу по безопасности данных [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: http://russian.news.cn/2020-09/15/c_139369622.htm

6. О встрече Министра иностранных дел Беларуси В. Макея с Послом Китая [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: https://www.mfa.gov.by/press/news_mfa/af6c3e35067d43fd.html